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Wien, 21. August 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben 

am 24. Juni 2025 unter der Nr. 2727/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Abschiedsfeiern und Abschiedsgeschenke für ehemalige Bundesminister“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 8: 

• Gab es in Ihrem Ressort eine offizielle Feier anlässlich des Ausscheidens Ihres 

Amtsvorgängers? 

a. Wenn ja, wann fand diese statt? 

b. Wenn ja, wo fand diese Feier statt? 

• Welche Gründe wurden für die Durchführung der jeweiligen Feier angegeben? 

• Wurden dabei öffentliche Mittel aufgewendet? 

a. Wenn ja, in welcher Höhe? 

• Welche konkreten Leistungen (z.B. Catering, Veranstaltungsräume, Geschenke) 

wurden für die jeweilige /Feier finanziert? 

• Welche externen Dienstleister (z.B. Eventagenturen) waren beteiligt? 
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• Gab es bei diesem Anlass auch Dankgeschenke oder andere materielle 

Zuwendungen an den scheidenden Bundesminister? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, in welchem Wert? 

• Gab es in diesem Zusammenhang auch Dankgeschenke oder andere materielle 

Zuwendungen des scheidenden Bundesministers an die Ressortbediensteten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, in welchem Wert? 

• Wie bewertet Ihr Ressort die Notwendigkeit und Angemessenheit solcher Feiern 

und Dankgeschenke - insbesondere unter dem Gesichtspunkt der sparsamen und 

effizienten Verwendung öffentlicher Mittel? 

Am 3. März 2025 fand die Amtsübergabe meines Amtsvorgängers Mag. Werner Kogler an 

die neue Frau Staatssekretärin MMag.a Michaela Schmidt und mich im 

Bundesamtsgebäude Radetzkystraße statt. Es waren dazu alle Mitarbeiter:innen des 

Ressorts eingeladen, um den Mitarbeiter:innen unmittelbar Gelegenheit für ein 

persönliches Kennenlernen mit der neuen Ressortleitung zu geben. Für das Catering durch 

die Fa. Trabitsch sind Kosten in Höhe von € 2.091,36 angefallen.  

Für die bei der Amtsübergabe ausgetauschten Geschenke zwischen Mag. Werner Kogler 

und mir sind weder für das ehemalige Bundesministerium für Kunst, Kultur, öffentlichen 

Dienst und Sport noch für das Bundesministerium für Wohnen, Kunst, Kultur, Medien und 

Sport Kosten entstanden. Die Kosten des Abschiedsgeschenks an Mag. Werner Kogler 

wurden privat getragen. Geschenke an Ressortbedienstete wurden nicht übergeben. 

 

 

Andreas Babler, MSc 
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